

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

НОЯБРЬ 2007

№

11



ДРУГОЙ МИР ВОЗМОЖЕН!

В ЭТОМ ГОДУ В ЧЕТВЕРТЫЙ РАЗ ПРОШЛА МЕЖДУНАРОДНАЯ НЕДЕЛЯ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИХ ДЕЙСТВИЙ "ХРУСТАЛЬНАЯ НОЧЬ - НИКОГДА СНОВА!", ОРГАНИЗОВАННАЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ МОЛОДЕЖНОЙ СЕТЬЮ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ (YUNRI), МЕЖДУНАРОДНЫМ МПД СОВМЕСТНО С ЕВРОПЕЙСКОЙ СЕТЬЮ UNITED FOR INTERCULTURAL ACTION ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ДВИЖЕНИЯ "МОЛОДАЯ ЕВРОПА" И ГУМАНИТАРНОГО ПРОЕКТА "ЭПИГРАФ". В ЭТОМ ГОДУ НЕДЕЛЯ БЫЛА ПОСВЯЩЕНА ТЕМЕ МИГРАЦИИ. ВАЖНОСТЬ ПОДНИМАЕМЫХ ВОПРОСОВ И ПРОБЛЕМ ПОДТВЕРДИЛО БОЛЬШОЕ КОЛИЧЕСТВО УЧАСТНИКОВ - БОЛЬШЕЕ, ЧЕМ ВО ВСЕ ПРЕДЫДУЩИЕ ГОДЫ.

Когда мы, Орг-Группа Недели "Хрустальная ночь - Никогда снова!", готовились к этой акции, мы сразу обозначили, что у нас нет единственно верных и правильных ответов на вопросы: почему люди выбирают страх, предрассудки и отчуждение; почему снова и снова позволяют себе поверить во "врагов народа \нации \государства", в "преступные нации и этносы". Нам самим, правозащитникам и активистам, которые каждый день работают с проблемами в области толерантности и прав человека, как оказалось, не чужд такой страх и неприязнь к неизвестным социальным, этническим и религиозным группам. Но как поступать с этим страхом и неприятием - это уже личный выбор каждого.

Самый простой вариант - это пойти на поводу у этого страха, плясать под дудку тех, кому выгодна наша агрессия по отношению к очередным "виновникам всех бед".

В этом году в рамках Недели мы решили не уделять много внимания историческим фактам, а сконцентрироваться на современной ситуации с мигрантами и беженцами в России и Европе, которая разыгрывается по не раз использованному сценарию "поиска козла отпущения".

Напомним, что в Германии 30-х годов 20 века в качестве угрозы для безопасности, благополучия и стабильного позитивного развития общества были выбраны миллионы людей: евреи, рома и синти, гомосексуалы, люди с психическими заболеваниями и ограниченными физическими возможностями

ми и др. Чем закончилась пропаганда дискриминации и нетерпимости каждый помнит по страшным кадрам из гетто, трудовых лагерей и "лагерей смерти". Сегодня не только ультраправые группировки, но и политики, общественные лидеры используют ксенофобскую риторику, на этот раз в отношении мигрантов и беженцев.

Понятно, что за словами "мигранты", "беженцы" не видно реальных историй людей, не ясно, почему они покинули свою родину и что надеются найти в новой стране. Что это: поиск лучшей доли и достойной жизни? Бегство от войны или от политических преследований? Что это вообще за человек - мигрант? Но так как простых ответов нет, абстрактную группу так легко объявить потенциальной угрозой для каждого из нас. Надо лишь добавить предрассудков и страхов, чтобы породить насилие и ненависть.

Еще один момент, над которым мы хотели пригласить задуматься в рамках Недели - это современные границы. Если они прозрачны для товаров, денег, информации, то почему они должны быть закрытыми для перемещения людей? Люди едут, идут, бегут через границы... и это естественно.

Да, какие-то способы ограничить возможности передвижения "чужих" сменились: нашивать желтые звезды больше никого не заставляют, - но есть трудовые квоты, сложности с получением легального статуса в стране, депортационные лагеря на границах Евросоюза (условия в которых не многим лучше, чем были в нацистских концлагерях). А между тем постоянно растет число жертв "Крепости Европы" - людей, которые погибли при попытке попасть в страны Европейского союза. Почему мы забываем, что миграция дает возможность обществу развиваться? Приезжая, человек привозит не только свои пожитки, но и свою культуру.

У нас, как у Орг-группы Недели, нет также и готовых решений, что и как надо делать, чтобы изменить ситуацию. С 9 по 16 ноября мы приглашали порассуждать и поискать вместе с нами, а также преодолеть границы между разными сообществами: вместе смотреть и обсуждать фильмы, дискутировать с экспертами, клеить "Эпиграфы", говорить, думать, мечтать....

И в чем мы согласны друг с другом и субкоманданте Маркосом - так это в том, что: "Другой мир, где будет выбор между войной или миром, памятью или забвением, надеждой или отчаянием, серыми или всеми цветами радуги, возможен".

Александра Назарова, Ирина Аксенова



НОВОСТИ СЕТИ

К НОВОМУ ПОКОЛЕНИЮ СТУДЕНЧЕСТВА - ЧЕРЕЗ ПРОСВЕЩЕНИЕ (Г. ВЛАДИМИР)

Именно так называется совместный проект Молодежной Правозащитной Группы "Система Координат" (г. Владимир) и нижегородского отделения организации "Молодая Европа", направленный на просвещение студентов по вопросам гражданской активности и прав человека.

Перед студентами Владимира и Н. Новгорода с открытыми лекциями выступят 10 известных общественных деятелей и ведущих экспертов, пройдут дискуссии с журналистами и активистами региональных НКО. Активисты МПГ "Система координат" также проведут мониторинг наиболее острых проблем студенческой жизни, организуют работу молодежного Дискуссионного видеоклуба, а также – двухдневный семинар-тренинг по действиям в защиту общественных интересов. Совместно с киноклубом "Политехник" будет проведен фестиваль "Кино-контр-культура 60-х".

"Мы считаем 2008 год - год сорокалетия "Всемирной студенческой революции" - хорошим поводом, чтобы попытаться вернуть в университеты дух гражданского активизма и напомнить студенчеству, что когда-то оно было "передовым отрядом" общества, иницирующим значимые социальные изменения и задающим тон всему общественному развитию", - го-

ворит активист МПГ "Система Координат" Елена Баженова.

Проект поддержан в рамках программы МАТРА (Посольство Королевства Нидерландов).

Кристина Лихачёва,
МПГ "Система координат"
www.vladmpg.hrworld.ru,
vladmpg@hrworld.ru

ВЫЗОВЫ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКЕ В СОВЕТЕ ЕВРОПЫ

18-я встреча Консультативного Совета по делам молодежи при Совете Европы прошла 17-19 октября в Европейском молодежном центре в Будапеште. Основными вопросами для обсуждения стали: реструктуризация Молодежного сектора Совета Европы, разработка стратегического документа по молодежной политике ("Повестка 2020"), подведение итогов кампании "Все различны - все равны" и завершение реконструкции Европейского молодежного центра в Страсбурге. Сеть "Молодая Европа" на встрече представлял Константин Баранов, участник МПД.

Глава DG IV, отвечающего за образование, культуру, молодежь и спорт, г-жа Габриэлла Баттэни-Драгоны выделила ключевые потребности Молодежного сектора на сегодняшний день: введение молодежной политики в основное русло деятельности Совета Европы и обеспечение ее большей "видимости", т.к. одной из проблем Молодежного сектора является его не-

высокое признание другими структурами СЕ.

Участники обсудили "Повестку 2020" - документ, призванный очертить стратегию молодежной политики СЕ до 2020 г. В числе приоритетных направлений - продвижение среди молодежи основополагающих ценностей Совета Европы (демократия, Права Человека и верховенство права), социальная включенность молодых людей, противодействие дискриминации и межкультурное обучение.

Также в ходе встречи было уделено внимание теме сотрудничества СЕ и России в сфере молодежной политики. В этой области в ближайшее время могут произойти серьезные изменения в связи с созданием Госкомитета по делам молодежи и назначением его председателем Василия Якеменко, известного в качестве лидера движения "Наши".

**Международная сеть
"Молодая Европа",
info@youngeurope.org**

ИТОГИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НЕДЕЛИ ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИХ ДЕЙСТВИЙ "ХРУСТАЛЬНАЯ НОЧЬ - НИКОГДА СНОВА!"

В этом году в Неделе участвовали 24 группы активистов из 18 городов трех стран - Молдовы, Украины, России. Такое количество участников - большее, чем во все предыдущие годы - еще раз подтвердило важность поднимающихся в ходе Недели проблем и вопросов.

В Улан-Удэ 9 ноября в Музее культуры и искусства Бурятии открылась выставка "Антифашизм, антирасизм и толерант-

ность", организованная Сибирской творческой группой.

В Воронеже состоялась просветительская акция. Активисты рассказывали прохожим о 9 ноября и обращали внимание на то, что с победой во Второй мировой войне, к сожалению, не была одержана победа над идеологией ненависти и вражды. "Мы понимаем разницу между фашизмом и национализмом, но обе эти идеологии приводят к человеческим жертвам, потому что построены на ненависти и дискриминации. Мы не хотим, чтобы люди погибли из-за цвета кожи, разреза глаз или своих убеждений. Хрустальная ночь не должна никогда повториться", - комментирует Виктория Громова.

В Москве состоялся Молодежный Кинофестиваль "Иди и смотри!" - кино против ненависти. В программу кинопоказов с дискуссиями вошли художественные и документальные фильмы, посвященные проблеме ксенофобии и нетерпимости по отношению к лицам иной расы, национальности, вероисповедания и сексуальной ориентации. Посетители смогли также познакомиться с тематической выставкой о проблеме насилия и агрессии на национальной почве. Кинофестиваль проходил при поддержке Музея и общественного центра им. Андрея Сахарова, общественной благотворительной организации помощи вынужденным мигрантам "Гражданское содействие", Информационно-аналитического центра "СОБА", Российского Национального Комитета Кампании "Все различны - Все равны".

8 НОЯБРЯ: ФРС ОТОЗВАЛА ИСК ПРОТИВ МПД

Суд по делу о закрытии Международного Молодежного Правозащитного Движения состоялся 8 ноября 2007 года, на судебном заседании Федеральная регистрационная служба отозвала свой иск. Теперь организация полностью восстановлена в правах.

"Многих конфликтов можно было бы избежать, если бы при ФРС работала экспертная группа по разрешению сложных ситуаций в области свободы ассоциаций. На мой взгляд, 80% конфликтных ситуаций могут быть решены экспертными действиями, а не противостоянием. Это пошло бы на пользу и самой ФРС, и гражданскому обществу. Московская Хельсинкская Группа, Молодежное Правозащитное Движение и другие наши коллеги могли бы работать в такой группе", - прокомментировал ситуацию Андрей Юров, Почетный президент Международного МПД.

"Обязательно нужно отметить, что мы бы не смогли одержать эту победу, если бы нас не поддерживали участники и корреспон-

денты МПД, наши партнеры и коллеги из разных регионов и стран. Общественные действия в защиту МПД сыграли важную роль в исходе дела", - говорит Виктория Громова, член Координационного совета МПД, участник кампании солидарности с МПД.

По словам начальника управления по делам некоммерческих организаций ФРС Александра Степанова, выступавшего на заседании Совета при президенте России по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека, "виновные наказаны". На этом заседании центральным вопросом для рассмотрения была проблема применения нового законодательства об НКО, начавшего свое действие 18 апреля 2006 года. Делу Молодежного Правозащитного Движения было уделено особое внимание. Федеральная регистрационная служба по-прежнему утверждает, что закрывала она не международную организацию, а уже несуществующую межрегиональную, и что эта путаница произошла по вине чиновников, неверно подготовивших документы.

Информационная служба МПД, info@yhrm.org

ИНТЕРВЬЮ УЧАСТНИКА МПД

1. ФИО

Бурдачева Людмила Владимировна (Для друзей просто Лада, а Людмила по паспорту).

2. ГОРОД

Чувашия, Чебоксары. Этот прекрасный город расположен на Волге. Живу я в нем уже около 10 лет.

Родилась в Елизово. Камчатка, поэтому отношу себя к камчадалам...)

Считаю, что нельзя привязывать себя к какому-то определенному месту, мир

безграничен, поэтому надо относиться ко всему, как к дому.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Региональная общественная организация "Правозащитный центр Чувашской Республики".

Международное Молодежное Правозащитное Движение.

4. КОНТАКТЫ

e-mail: ladaburda@mail.ru

icq: 454-367-630



5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Я считаю, что каждый человек должен сделать в своей жизни несколько "безумных" (в хорошем смысле) вещей. И считаю, что одна из них - правозащита... В МПД меня привлекает все: люди, с которыми я уже знакома и незнакома; мероприятия, проекты. Очень бы хотела переехать в Воронеж, для того чтобы работать вместе с такими прекрасными людьми! Но, к сожалению, в ближайшем будущем не получится... А так, мне интересно практически все. Хочу развиваться и обучаться сама, хочу привлекать молодых людей в МПД, участвовать в реализации проектов и в их создании. Думаю, что совместно с МПД буду заниматься просветительской деятельностью в сфере прав человека.

Очень люблю путешествовать и знакомиться с новыми людьми. Считаю, что каждый человек составляет ценность в государстве и каждый может принести новую энергию и креатив. Только к каждому необходим свой особый подход, поэто-

му периодически занимаюсь изучением психологии. Бывала во многих городах России, но еще не выезжала за рубеж. Наверное, потому что не стремлюсь к этому. Еще я люблю иногда просто помолчать вместе с другим человеком - увлекаюсь неформальным общением.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

Об МПД я узнала в июле этого года, стала его корреспондентом, а уже в конце сентября - начале октября стала Участником. Почему так быстро - просто побывала вместе с Участниками из МПД на Международном Форуме "Все различны - все равны". Это удивительные и притягивающие к себе люди!

Почему? Потому что МПД - некая моя мечта. С самого начала, как стала корреспондентом, загорелась огромным желанием совместной работы с МПД. Права человека - основа всего, и без этого просто невозможно жить. В такой команде ты видишь и чувствуешь значимость правозащитной деятельности.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Воронеж-центр!!! Просто неопишываемое впечатление!!! Все внутри наполняется сильными эмоциями и мыслями. Люди, которые здесь, делают огромную, просто титаническую работу. Бывает, они не спят, не успевают поесть, уделить время себе. При общении с ними заряжаешься огромной энергией, хочется в своем регионе начинать активную работу.

Очень понравился стеллаж с литературой, наверное, там есть все! Да, такого не бывает, но найти там можно очень многое.

8. КАКАЯ ТЫ, КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Говорить о себе достаточно сложно, но попытаюсь.

Я очень общительный человек. Стремлюсь к познанию других людей и взаимодействию с ними. Многие друзья говорят, что я не соответствую своему возрасту. Я всегда росла с более взрослыми, поэтому, возможно, мыслю и рассуждаю по-взрослому.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Я думаю, что учитель - это серьезное слово, и это не профессия, а образ мысли и жизни. Таких людей в принципе немного, но я считаю, что с некоторыми из них я знакома. Это люди, которые умеют направлять тебя на принятие определенных решений. Они дают ответы на проблемы через вопросы и различные высказывания. Бывает, что эти люди живут очень далеко, но они всегда рядом. Иногда стоит просто с ними созвониться, и в ходе разговора о чем-то отдаленном ты найдешь ответы на все интересующие тебя вопросы.

От общения с учителями может измениться мнение, суждение об окружающем и прошедшем. Они направляют всю нашу работу.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ ("ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ")

Больше взаимодействовать друг с другом, привлекать к работе Участников МПД, которые еще совсем "зеленые".



6 ноября

Скончался известный правозащитник Александр Горелик, член Общественного совета МПД

Скончался Александр Горелик, известный российский правозащитник, заслуженный юрист России, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой уголовного права университета, председатель Общественного Комитета по защите прав граждан. Член Общественного совета Международного МПД.

Об Александре Горелике на HRO.org
<http://hro1.org/node/193>

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

ВСЕМИРНАЯ ПРОГРАММА ПО ПРАВООЩИТНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ: ЕВРОПЕЙСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ

В течение двух дней 5-6 ноября в главном здании Совета Европы в Страсбурге специалисты по правозащитному образованию со всей Европы обсуждали Всемирную программу образования в области Прав Человека. В работе европейского регионального совещания по Программе приняли участие Почетный Президент международного Молодежного Правозащитного Движения (МПД) Андрей Юров и координатор образовательных и просветительских программ Свободного Университета и Молодой Европы Мария Гордеева.

Вопрос о правозащитном образовании (Human Rights Education) приобретает в мире все большую значимость. В международных структурах, на уровне национальных институтов и отдельных регионов принимаются законы, вырабатываются концепции и стартуют программы по образованию в области Прав Человека. Но чем активнее идет работа, тем больше вопросов появляется у миссионеров Прав Человека: как построить систему правозащитного образования, чтобы не навредить? Нужно ли вводить обязательные уроки и курсы по Правам Человека? Чему мы должны учить: Правам Человека как новой гражданской религии (убеждениям) или конкретным работающим механизмам защиты? Кто должен это делать?

Мероприятие не ставило перед собой цели решить все эти вопросы - скорее, сформулировать их, актуализировать, начать дискуссию. Представители правозащитных и гражданских неправительственных организаций, а также государственных структур, ответственных за реализацию образова-

тельных программ, получили возможность не только высказать свой взгляд по спорным вопросам, но и наметить общие шаги по реализации программ по правозащитному образованию на национальном и международном уровне.

"В преддверии 2008-го года - года 60-летия принятия Всеобщей Декларации Прав Человека - мы, от имени Команды по образованию международного МПД, Свободного Университета и Молодой Европы, приглашаем всех присоединиться к обсуждению и реализации программ правозащитного и гражданского образования", - говорит участник европейского совещания Мария Гордеева.

Команда по образованию международного МПД
freeun@ynnet.org

МОЛОДЕЖНЫЙ ФОРУМ ОБСЕ

Первый Молодежный форум Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) состоялся 5-6 ноября в Мадриде (Испания). Он был организован по инициативе министерства иностранных дел Испании, как страны-председателя ОБСЕ в 2007 году. Международную сеть МПД на Форуме представляла Анна Добровольская.

Форум стал первым в истории ОБСЕ молодежным событием, хотя подобные идеи существовали уже давно, но так как у организации нет департамента или отделения, посвященного вопросам молодежи, эта идея была воплощена только сейчас.

Форум объединил 150 человек - молодых гражданских и политических активистов, ученых-политологов из стран-участниц ОБСЕ, а также партнерских государств.

В течение двух дней молодым людям была дана возможность представить свои идеи и взгляды на работу ОБСЕ, ее эффективность в решении имеющихся проблем.

Обсуждение велось по 6-ти направле-

ниям: роль молодежи в противодействии и снижении угрозы терроризма; предотвращении и разрешении конфликтов; эффективном использовании ресурсов; решении проблем, связанных с безопасностью и окружающей средой; продвижении прав человека и фундаментальных свобод; продвижении взаимного понимания между народами и культурами.

Практически единодушно участники форума признали тот факт, что правительства стран, равно как и международные организации, прилагают недостаточно усилий для разрешения проблем и поиска выхода из затянувшихся противостояний и конфликтов. Поэтому большее количество проблем должно, так или иначе, решаться самими гражданами на локальном уровне через участие в гражданских инициативах и продвижение общественных интересов.

Отдельным пунктом стало обсуждение общей пассивности молодых людей в разных странах, необходимости их активного вовлечения в некоммерческие проекты и в процессы принятия решения на локальном уровне в дальнейшем. Участники также отметили роль молодежных некоммерческих организаций в решении проблем, связанных с участием молодых людей в общественной жизни.

Несмотря на обилие международных молодежных программ, стажировок и обменов, многие участники жаловались на недостаток информации и отсутствие международной кооперации именно среди молодежных организаций разных стран. В качестве рекомендаций организаторам предложили сделать молодежные форумы регулярными, с определением более четкого формата встреч и конкретных вопросов для обсуждения и дальнейшего разрешения на локальном уровне уже самими участниками.

Анна Добровольская,
aira21@yandex.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

НОЯБРЬ

9 ноября - Международный день против фашизма, расизма, антисемитизма. Годовщина Хрустальной Ночи ("Ночи разбитых витрин") - еврейского погрома в Германии, начавшегося в ночь с 9 на 10 ноября 1938г.

16 ноября - День образования. Объявлен ЮНЕСКО.

16 ноября - Международный день толерантности. Объявлен ЮНЕСКО в 1995 г. по случаю 50-летнего юбилея этой организации.

17 ноября - Международный день студентов. В этот день в 1939 г. студенческая демонстрация в оккупированной немцами Праге была жестоко подавлена нацистами.

25 ноября - Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин. В этот день в 1961 г. в Доминиканской республике по приказу правителя Р. Трухильо были зверски убиты политические активистки сестры Мирабель.

29 ноября - День образования Всемирного общества охраны природы.

30 ноября - Всемирный день борьбы со смертной казнью.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.
Подписано в печать - 10.12.2007.
Дата выхода - 12.12.2007.
Тираж - 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
Распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 55-39-47.
yhrm_info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (4732) 54-55-29. literary@hrworld.ru

Учредитель - БФ «Интернациональный проект - Молодежное правозащитное Движение».
Издатель - Профсоюз Литераторов.
Выпускающий редактор - Ольга Казарина.

Дизайн - Захар Ящин.

Верстка - Ирина Ежова.